
第七周第三天 言语理解试题解析
1. 谈大学办得好不好，就看与哈佛、耶鲁的差距有多大，这已经成为一种新的

“迷思”。强调东西方大学性质不同，拒绝比较，必定趋于______；反过来，

一切唯哈佛、耶鲁马首是瞻，忽略养育你的______，这同样有问题。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.因循守旧 慈亲严师 B.夜郎自大 八水三川

C.裹足不前 高堂师长 D.固步自封 一方水土

D【解析】第一空强调的是保守会导致失败，而“夜郎自大”比喻人无知而

又狂妄自大，予以排除。第二空根据文段意思强调的应该是发展大学应注重

结合当地实际、因地制宜，“慈亲严师”与“高堂师长”强调的是人，不是

环境予以排除 AC。“八水三川”形容河水纵横的地理景观，“一方水土”指

某一块地域地理位置、物候环境等内容符合文段意思，故本题正确答案为 D

项。

2. 随着信息时代的______，人们对计算能力的需求不断水涨船高，然而现有基

于集成电路的传统计算机却渐渐潜力耗尽，______。科学界认为，下一代计

算机将是建立在量子层面的，它将比传统的计算机数据容量更大，数据处理

速度更快。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.到来 无能为力 B.深入 力不从心

C.来临 回天乏术 D.开启 力有未逮

B【解析】第一空根据文意，信息时代必然不是才“开启”，排除 D。第二空

中，“无能为力”指因使不上劲或没有能力不能施展力量。“回天乏术”比喻

局势或病情严重，已无法挽救。“力不从心”心里想做，可是力量够不上。

根据文段意思，计算机应对人类需求逐渐潜力耗尽，呈现力量不够用的状态，

此处“无能为力”、“回天乏术”语义过重，排除。故本题正确答案为 B 项。

3. 英国是个小国，但却是吸引全球投资资金流第二多的国家，这不仅仅因为英

国是世界第五大经济体，更因为很多投资人视英国为通往欧洲大陆的一扇大

门。公投结果使得将来英国与欧洲国家的贸易关系______，而整个退欧谈判

过程将至少需要 2 年，在这一期间所造成各种不稳定性难以预计。因此，那



些英国最大的投资国，在未来各种贸易关系并不明朗的情况下，可能会______

对英投资。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.错综复杂 削减 B.盘根错节 删减

C.扑朔迷离 减少 D.蛇蟠蚓结 缩减

C【解析】第一空“错综复杂”意指形容头绪多，情况复杂；“盘根错节”树

木的根枝盘旋交错，比喻事情纷难复杂；“扑朔迷离”指难辨兔的雌雄，形

容事情错综复杂，难以辨别清楚；“蛇蟠蚓结”比喻互相勾结，根据感情色

彩排除 D“蛇蟠蚓结”。再看文后“这一期间造成的不稳定性难以预计”，因

而可以看出第一空应填入的词是“扑朔迷离”。第二空填入减少贴合文意，

故本题正确答案为 C 项。

4. 网友认为，国家有关部门出台新规是为了让垃圾短信问题不再______，但治

理垃圾短信的关键恐怕还是______和执行。这一方面需要电信运营商积极作

为，另一方面也要通过物质奖励等方式调动广大用户积极举报。同时，法律

法规应赋予运营商拦截商业短信的义务，而非放任其______。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.积习难改 机制 蔓延 B.积重难返 政策 扩散

C.久治不愈 决心 泛滥 D.沉疴难起 态度 滋长

C【解析】A 项“积习难改”指长期形成的旧习惯很难更改；“积重难返”长

期形成的不良风俗、习惯很难改变；“沉疴难起”指旧患重病，不能下床；

第一空前面讲述的内容主要是出台新规，后面主要论述解决垃圾短信的问题，

第一空填入应该是治理解决意思，故“久治不愈”符合语境，第二空后面主

要论述的是运营商的作为和群众的调动，“决心”符合语境，故选 C。

5. 如果古装剧不是在尊重基本历史逻辑前提下进行情节架构，只是依靠明星效

应、话题、噱头等胡编乱造，终归无法让观众获得______的美感体验，短暂

的热闹过后便被“封箱”，既浪费人力和物力，也将败坏人们的观剧胃口。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.丰富 B.持久

C.永久 D.有益



B【解析】横线后面讲述的是“短暂的热闹”之后会带来的危害，故前文叙

述的应该也是短暂的美感，故应填入“持久”强调的是无法获得持久的美感，

那就是后文的“短暂的热闹”，故正确答案 B。

6. 研究人员表示，忆阻器被植入到人体内后，可以执行体征______、疾病______、

伤口愈合跟踪，并能够将信息无线传送给医生或患者，以便于采取后续措施。

实验证实，可降解忆阻器可读写数百次，在干燥情况下，信息可储存 3 个月。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.监视 预报 B.监控 预防

C.监测 预警 D.监管 预测

C【解析】考查词语的常见搭配，第一空与“体征”搭配，排除 A、D。第

二空，通过后文内容表述，仪器能够将病人信息及体征传达给医生以便采取

措施，即为“警示”作用。故答案为“预警”，故选 C。

7. 虽然太阳黑子变弱和地球变冷表面看有着 70 年的重合，但没有证据表明“小

冰期”是由太阳黑子无记录造成的。而实际上，与太阳活动周强弱有关的全

球气温变化______其实是很小的，根据经验，最近几次太阳活动周影响全球

平均气温的变化大约只有 0.1 度左右。因此，千万别随便就断言太阳周期变

化能直接影响地球气温的______，以为地球马上就要进入新一轮“冰河期”

了。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.范畴 突变 B.幅度 骤变

C.范围 剧变 D.跨度 巨变

B【解析】第一空“太阳活动周期强弱”与“全球气温变化”的关系，周期

变化相对应的高低之间的变化，故“幅度”符合语境，第二空后面有“马上”

表明变化的速度，“骤变”指迅速变化，故选 B。

8. 在过去一年多的时间里，作为非常吸引眼球的经济概念，“自贸区”成了“财

富机遇”的______，受到许多地方、行业和投资者的______。如果把自贸区

放在中国经济新常态下的宏观格局中观察，就不能将其简单地理解为一般性

“贸易园区”。

填入横线最恰当的一项是（ ）



A.突破口 垂青 B.共同体 青睐

C.同义语 推崇 D.代名词 追捧

D【解析】第二空无论填入哪一个词语都能体现“自贸区”是非常受欢迎的，

且其不能简单的理解为一般的“贸易园区”，排除“突破口”和“共同体”，

第一空强调的应该是自贸区就是财富以及机遇的代名词，“推崇”指的是推

重崇敬，再由前文的“吸引眼球”可知，对于行业投资者来说此空填“追捧”

更符合语境，选择 D。

9. 我们不可______，不可完全以自己的心理取代人物的心理。每个人都有自己

的生存逻辑，其中包括日常生活的逻辑，还有文化心理的逻辑。逻辑是很强

大的，差不多像是铁律。人们之所以这样做，而不是那样做，受到的是逻辑

的______和制约。薛宝钗和林黛玉的逻辑______，如果让林黛玉与贾宝玉谈

仕途经济，那就可笑了。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.自以为是 支配 大相径庭

B.自命不凡 局限 背道而驰

C.执迷不悟 控制 截然不同

D.一意孤行 操纵 天差地别

A【解析】第一空后面强调的是不可以完全按照自己的心理，因为每个人都

有自己的逻辑，“自以为是”总以为自己是对的，形容主观，不虚心；“自命

不凡”自以为了不起，自以为比别人高明，排除 B，所以“自以为是”符合

语境，第二空“控制”和“操纵”含有消极意味与语境色彩不符合，故正确

选择 A。

10. 随着互联网时代的加速和社会的“碎片化”，媒介也在不断发生着______，人

们的阅读方式由传统的纸质载体向多媒体互动阅读______。网络工具及“互

联网+”时代的社群营销新形式，对当下出版业的发展以及出版社的营销变

革产生了很大的影响。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.变换 转移 B.变革 转型

C.变化 转变 D.变幻 转化



C【解析】第一空强调的是“媒介”随着互联网时代等的变化而变化，第二

空由“传统纸质载体”到“多媒体互动阅读”没有位置的移动和类型上的变

化，只是说明一种变化，所以“转变”符合语境。


